

K 铿锵杂谈  
KENGQIANGZATAN

# 谁在背后给孙小果“撑伞”

□贾亮

近期云南省查处的孙小果案件,引发社会公众和媒体广泛关注。5月28日,云南省扫黑除恶专项斗争领导小组办公室向公众通报了孙小果案件办理进展情况,包括案件来源和办理进展、孙小果主要家庭成员情况等。(详见本报今日14版)

真相已经披露,追问不能停止。是什么原因导致了正义的迟到,又是什么力量将正义屡次掀倒在地?正义迟到的原因,有些无法避免,比如犯罪分子狡猾、案情重大复杂、技术手段所限等。还有一些,正如孙小果案中披露的,是一只无形的邪恶之手,置法律的尊严于不顾,为犯罪分子撑起了一把“保护伞”。

孙小果虽然查无“高干家庭背景”,但与其母亲孙鹤予、继父李桥忠都是公

安人员有极大关系。他们究竟是靠个人感情、靠金钱行贿还是其他手段调动资源,仅凭一纸患病虚假证明就为孙小果办理了取保候审、保外就医,利用并非其发明专利就认定重大立功帮助孙小果减刑……相信随着调查的深入,这些疑问会一一得到回答。

一个21年前的死刑犯,经历多次减刑,神奇地走出监狱公开露面,上演“亡者归来”,让多少受害者对法治的信任土崩瓦解。扫黑除恶专项斗争开展以来的成果也表明,一些黑恶势力团伙盘踞某地长达一二十年,欺行霸市、欺凌群众,不仅严重扰乱社会治安,甚至干扰当地的基层政权,相关部门不是不知而是不管,即便管也不是真管。扫黑除恶专项斗争要啃下一批孙小果这样的“硬骨头”。

更让人吃惊的,是孙小果被判处死刑的1998年,其父母皆因包庇孙小果的行为受到党纪国法的惩处,但这竟然没

有妨碍罪行累累的孙小果死里逃生,直到21年后被中央扫黑除恶专项斗争再次点名。这足以说明,受到惩处的孙小果父母当时并没有收手,其老关系老朋友依然胆大妄为。

真相已经披露,追责更不能停止。有报道称,在孙小果再次被抓之后,一些与其打过交道、熟知其情况甚至存在过节的人,依然躲躲闪闪,三缄其口。是怕孙小果能再次死灰复燃,还是担心继续有人徇私枉法?就通报来看,孙小果案还有很多问题未解,必须依法全面深入彻查该案,对在案件中为孙小果提供保护的国家公职人员、关系网和保护伞,坚决一查到底,依纪依规依法严肃处理,决不好姑息。

司法是维护社会公平正义的最后一道防线,正义不能再以这样的方式迟到,谁挡在正义前行的路上,就要坚决撤掉。

W 微点评  
EIDIANPING

②武汉晚报: #第二处方# 高血压小伙子到医院就诊,医生在常规药物处方以外,还为他开出了一张“健康教育处方”:少喝碳酸饮料,可乐、雪碧每天控制在200毫升以内;加强锻炼,每日步行8000步~10000步……“如果你能够严格执行第二张处方,短期内就不用吃药,定期复查即可。”

点评:长期以来,很多医院趋利化严重,医生热衷于开大处方和昂贵药物。这位医生反其道而行之,开具不用吃药的第二处方,正是医者仁心的体现。所谓上医治未病,健康教育应该是每个医生的使命职责。

③新华社: #发际线# 近年来,脱发越来越成为人们关注的话题。记者调查发现,脱发群体不断壮大,且呈年轻化趋势,连一些“90后”的发际线都开始后移了。

点评:分析“令人头秃”的原因,恐怕不只是工作、生活中的压力较大,也与人们的饮食习惯、作息习惯等有关。想起一个笑话,甲问乙:“你为什么掉头发?”乙答:“担忧啊!”甲问:“担忧什么呢?”乙答:“掉头发啊!”对于这个情况,我们若是无能为力,焦虑只会加重心理负担,不如坦然面对,听说假发、假刘海现在也很流行呢。

④检察日报: #童模保护规定# 日前,杭州出台全国首个童模保护机制,该机制对童模的年龄、活动场所、内容、强度等作出详细规定。如不满10周岁不能代言,不得连续使用童模超过一周或累计超过一个月,不得连续活动超过4小时等。

点评:目前童模行业已经成为价值数十亿元的产业链条,却没有专业的法律法规及行业管理部门约束。杭州出台相关意见,为童模权益保护提供了量化标准,无疑值得点赞。但作为地方规定,尚缺乏配套机制与罚则,其实际效力就相对有限,期待更高层级的专门性法律、法规尽快出台。

W 微言大义  
EYANDAYI

每个人的童年都有一个严肃的结尾,大约都是突然面对了一个严峻的事实,再不能睡一宿觉就把它忘掉,事后你发现,童年不复存在了。

——史铁生

最深沉的感情往往是以最冷漠的方式表现出来的,最轻浮的感情往往是以最强烈的方式表现出来的。

——汪国真

生命是如此短暂,应该真正做点自己愿意做、也力所能及的事。一切不必要的喧嚣和一时的风光都没有什么意义。

——《路遥传》

## 家装行业猫腻需全方位铲除

□杨玉龙

买房装修几乎是每个家庭都要经历的大事。装修行业水非常深,暗藏许多陷阱,尤其是对于第一次装修的人来说,一时不察就会上当受骗。“经典套餐6.16万元”“每平方米只需799元”“8.8万元拎包入住”……现在,不少互联网家装公司都会打着“低价全包”的口号揽客,殊不知,看似低价的背后很可能有加价套路。(据中新网)

以媒体报道的家装行业猫腻为例,低价背后是擅自增项多收费,装修质量不合格或不符合约定,延期违约时赔付标准不清,合同中存在霸王条款等。一旦消费者遭遇其中潜规则与套路,往往会使自身的权益受损,乃至美好的装修梦落空。具体来看,低价签约、中途加价的情况并不少见,故意用“低价”吸引消费者,后续再加价“回血”,无疑是在套路消费者。

家装行业乱象,于经营个体而言,能够得一时之利,但从长远来看,混于其中的猫腻不祛除,终归是“互害”局

面。不仅是对消费者利益的侵害,更会导致行业形象受损。毕竟,家装生意看似是“一锤子”买卖,但企业的口碑与行业的口碑,也会影响着自家生意。从这个层面而言,祛除行业猫腻,关键是经营主体依法诚信经营。

从行业监管来看,国家在1996年就曾出台过《全国室内装饰行业管理暂行规定》,其目的就是为了加强室内装饰行业管理,规范行业行为,维护行业共同利益,保障消费者的合法权益,促进行业健康发展。但面临互联网新形势,亟待相关管理办法的与时俱进,通过规范企业经营活动,让互联网家装行业发展明朗起来。

同样,消费者防范意识不容缺失。中消协就提醒,在装修时,要选择正规家装公司,与家装公司签订合同时,内容要明确、详细、可操作,应标明家装涉及材料的品牌、型号等;为保障今后出现装修质量问题时能够顺利得以解决,消费者要与装修公司签订工程保修协议书,明确保修项目、保修期限等相关事宜。这样的提醒,关键是消费者要走心。

## “离婚试卷”值得商榷

□杨杰

日前,湖北省仙桃市人民法院推出“离婚冷静期”“婚姻家庭答卷”等审理机制。想要离婚的夫妻先得回答“结婚纪念日是哪天”之类的问题。工作人员说,“试卷主要用于了解双方真实想法,不存在及格与否的问题,能否离婚还是要根据相关法律和事实依据。”(据新华网)

事实上,作为婚姻登记员,首要的是依法登记。主观判断和个人情感不能凌驾于法律规定之上,法律意识永远是一个掌握公权力的人的第一思维。无论是“温情地”送上一份离婚答卷,还是谎称打印机坏了来“挽救”婚姻,一向严肃的公权力部门在婚姻问题上,不能

摇身一变成了邻居大妈,以“我是为你好”为名加以劝阻。再说,在婚姻关系中,一个法院的工作人员会比夫妻更懂得该不该离婚吗?

退一万步说,即便要出答卷,怎样才能科学的,谁有评判的权力?到底应该是打预防针似的,在结婚前就让人明白婚姻的酸甜苦辣,还是应该马后炮一样,在关系行将破裂时搞个记忆力大测试?从古至今,有些中国人的婚姻不是自由恋爱顺其自然的结果,而是掺杂了很多“杂质”,所以离婚的原因也就纷繁复杂。对离婚人士的歧视并不比大龄未婚青年少。离婚率高确实是个大问题,所以才要从根源上解决,必然有网友建议“结婚证是用考的”,而不能在办证关头设限,这其实是对婚姻自由的另一种干涉。

H 画里有话  
HUALIYOUHUA



5月28日,国家网信办统筹指导西瓜视频、好看视频、哔哩哔哩、秒拍等14家短视频平台,以及腾讯视频、爱奇艺等4家网络视频平台,统一上线“青少年防沉迷系统”。加上此前试点的抖音、快手、火山小视频平台,国内已有21家主要网络视频平台上线了“青少年防沉迷系统”。(据新华社)

防沉迷系统只是一种技术手段,不能把“防沉迷”的宝都压在它身上。促进青少年的健康成长,平台要担起“主体责任”,全面净化视频内容,对低俗、暴力、色情等不良视频全面抵制,让其没有“露脸”的机会;家长当以身作则,下班回到家中不应“陷入”手机中,辅导学习之余,多一些亲子活动;同时,学校要关注青少年自身对网络的认识,让更多青少年抬起眼,去发现屏幕方寸之外,更加丰富真实的世界。让防沉迷系统成为阻拦青少年“网瘾”的“备胎”工具,才是防沉迷系统最好的“结局”。

欢迎投稿

微信: 15003951803  
QQ: 312439348